

新华社约翰内斯堡8月20日电(记者 谢江)在中国国家主席习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际,由中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季英语、法语、阿拉伯语、豪萨语、斯瓦希里语等多语种版本发布仪式8月20日在约翰内斯堡举行。节目从即日起在非洲38个国家主流媒体落地播出。南非非洲大副总统、南非副总统马沙蒂莱,南非国民议会副议长策诺利分别发表书面和视频致辞,对《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季在非洲播出表示祝贺,一致认为节目的播出对非洲各国领略习近平主席治国理政智慧,了解新时代中国变化原因具有重要作用。中共中央宣传部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄,南非总统府妇女、青年及残障部部长德拉米尼-祖马,中国驻南非大使陈晓东,非洲大公共关系主席霍扎,非洲广播联盟首席执行官贾卡,南非金砖国家事务协调人苏克拉克,中国驻约翰内斯堡总领事唐中东,南非广播公司首席运营官普拉斯等出席活动。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季精心选取习近平主席重要讲话、文章、谈话中所引用的中国古籍和经典名句,生动展现习近平主席广博深厚的文化底蕴和人民至上、家国天下的深厚情怀,提炼阐释中华文明的独特精神标识、新时代内涵和全球化价值,带领受众更好读懂中国文化、中国智慧、中国精神,感悟新时代中国的可信、可爱、可敬,感知新时代中国之治的成功密码和中国式现代化的精神渊源。《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季已编译成英语、法语、阿拉伯语、豪萨语、斯瓦希里语等多语种版本,于8月20日起在南非、肯尼亚、尼日利亚等38个非洲国家的62家主流媒体落地播出。金砖国家领导人第十五次会晤期间,《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季印地语、泰米尔语版本也将在印度主流媒体播出。

# 天津日报

TIANJINDAILY

今日12版

2023年8月21日 星期一 农历癸卯年七月初六

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27146号

## 十项行动见行见效

本报讯(记者 王睿)日前,《滨海新区关于加快建设国际消费和区域商贸“双中心”城市聚集区行动方案(2023—2027年)》(以下简称《方案》)出台。《方案》明确实施八大工程,构建商业与服务相互促进的消费、商贸联动新格局,形成通道带物流、物流带经贸、经贸带产业的良性循环。预计到2025年,全区社会消费品零售总额突破1500亿元,商品销售总额超3.5万亿元,“一刻钟便民生活圈”实现100%全覆盖;到2027年,全区社会消费品零售总额较2025年翻一番,商品销售总额超4万亿元。

## 滨海新区建“双中心”城市聚集区 实施八大工程 构建消费商贸联动新格局

按照《方案》,滨海新区以国际消费中心与区域商贸中心融合发展为主线,将实施打造国际消费新高地、国际消费新平台、国际消费新赛道、国际消费新场景、生产性与生活性服务业融合、国际与国内贸易融合、线上与线下融合、枢纽中心与现代物流体系融合八大工程,增强商贸聚集、跨国采购、集散分拨、服务辐射的功能,将滨海新区初步建成高知名度和美誉度的消费向往地、全球消费资源聚集地。

其中,在实施打造国际消费新高地工程上,“通州+滨海新区+雄安新区”将联合举办消费活动,吸引一批国际品牌在滨海新区设概念店、体验店、融合店,建设国家骨干冷链物流基地,继续扩大平行进口汽车通关规模。在实施打造国际消费新平台工程上,滨海新区以经开区国家数字服务出口基地打造“国际数字服务港”,以生态城国家文化出口基地打造“数字文化贸易高地”,在“于响”片区规划新型展馆,培育和引进国内外知名展会、论坛和特色活动,发展帆船帆板、沙滩足球等俱乐部经济。

在实施打造国际消费新赛道工程上,滨海新区全力建设北方邮轮旅游中心,完善邮轮母港综合配套设施,丰富邮轮旅游配套产品和岸上商品供给,建设进口商品免税店;支持天津排故交易所依托市场化手段和金融创新方式,搭建节能减排的国际化交易平台。在实施打造国际消费新场景工程上,滨海新区将构建“国际消费地标·市级特色商圈·区级消费中心·开发区商业综合体·社区便民服务”五级消费布局体系;支持“夜滨城”场景建设,构建由“于响”海河夜经济活力带、地标性夜生活聚集区、夜间经济特色示范区组成的高品质夜间经济空间布局。

(下转第2版)

## 我市信贷结构持续优化 金融“活水”精准投向实体经济

■ 本报记者 岳付玉

金融是实体经济的血脉。今年以来,我市多措并举引导宝贵资金流向关键领域、薄弱环节。上半年,区域经济发展各项贷款余额增量创近5年新高,且信贷结构实现优化,金融“活水”精准流向制造业、科创、民营中小微企业和“三农”等领域,中长期贷款、首贷、信用贷明显提升,绿色贷款高速增长。

### 金融服务制造业形成“天津样板”

为服务“制造业立市”战略,市金融局等倾心打造的金融支持构建现代化产业体系已打响品牌,形成“天津样板”。早在去年6月,我市创新推出12条重点产业链主银行“金融便利店”,一上线就赢得了金融机构和产业链企业的芳心。“便利店”里逐链汇集了各主银行梳理的金融产品。企业一键扫码进店,就可选择适销对路的产品,直接对接“店主”(主银行),快速获得融资。今年,“金融便利店”又扩容升级,店内“宝贝”由170个增至290个,同时还增加了惠企措施“码”上知、产融微课堂1分钟等板块,各产业链企业能更便捷地找到心仪的金融机构。

日前,作为绿色石化产业链和新材料产业链等主银行之一,中国银行天津市分行已对超过350家绿色石化链上企业提供贷款逾30亿元,服务触达率超过56%;对超过300家新材料产业链企业提供贷款超过15亿元……飞腾信息就是其中的受益者。中行天津市分行为其发放中长期流动资金贷款3.3亿元,助力这家芯片领军企业飞得更高。今年春天,我市金融服务产业链又增加了“保险主银行”机制,推动保险公司与产业链企业“点对点”对接,现已实现对100家重点企业全触达。(下转第2版)

# 习近平复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士

新华社北京8月20日电 近日,国家主席习近平复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士。

习近平感谢美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士对中国举办世界大学生夏季运动会和亚洲运动会的良好祝愿。习近平指出,体育是增进人民友谊的

纽带。在各方共同努力下,“简约、安全、精彩”的成都大运会成功举办。中国政府和人民充满信心,将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。

习近平强调,中美关系的希望在人民,基础在民间,未来在青年。希望更多中美青年相知相亲、携手同行,成为两国友好的新一代使者,为中美关系发展接续注入动力。相信“美中

青少年学生交流协会”和各位朋友,将继续为中美青年友好交往以及两国关系稳定发展贡献力量。

此前,美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士致信习近平主席,祝愿中国举办世界大学生夏季运动会和亚运会取得成功,表示将致力于不断推进中美青年合作和人文交流。

## 跨国企业频频落子 上半年实际使用外资同比增6%

# 我市利用外资“扩容”又“提质”

■ 本报记者 马晓冬

共享机遇,共同发展,中国开放的大门正越开越大。前不久,国务院印发《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》,对提高外资促进工作水平提出了具体要求。

今年以来,面对全球经济增长放缓、跨国投资低迷等不利因素,天津作为对外开放前沿阵地不断攻坚克难,利用外资规模和质量稳步提升。上半年全市新设外商投资企业276家,同比增长7.8%,实际使用外资39.3亿美元,同比增长6%,为我市经济平稳运行贡献了重要力量。

### 跨国巨头青睐 重点产业持续“加码”

今年2月,诺和诺德(中国)制药有限公司天津生产厂成品车间扩建项目举行奠基仪式,预计总投资约11.8亿元。继去年投资约5亿元建设高架立体仓库项目之后,这家来自丹麦的百年生物制药巨头又落下重要一子。

“多年来,诺和诺德始终致力于推动中国高质量发展机遇及全产业链布局的再升级。从生产而言,天津是诺和诺

德在中国出发的地方。依托天津先进制造基地资源及此次投资,诺和诺德希望进一步拓展高质量的本地化生产。这也充分体现了诺和诺德对中国乃至全球患者的长期承诺。”诺和诺德全球高级副总裁兼大中国区总裁周霞萍说。

持续看好天津的还有空客。今年4月,在中法两国元首的见证下,《空客天津A320系列飞机第二条总装线项目框架协议》正式签署,该项目依托现有空客天津总装公司厂区进行建设,主要生产A320和A321系列飞机。项目投产运营后,将在天津形成两条单通道飞机生产线和一条双通道飞机生产线的整体布局。

SEW-传动设备(天津)有限公司智能装配中心项目开工、德国汉特曼集团追加1.4亿元建设新能源汽车零部件生产线项目、明治天津工厂正式运营、博格华纳新能源电机及电驱动总成项目竣工……外资企业不断投下“信任票”,在一个个项目的带动下,我市重点产业也持续扩容,激活区域经济发展引擎。

数据显示,上半年,我市制造业实际使用外资同比增长9.4%,其中,汽车制造业、化学原料和化学制品制造业、橡胶和塑料制品业、食品制造业、电气机械和器材制造业等增势显著。服务业实际使用外资增长3.3%,占全市实际使用外资总量的八成以上。

### 从制造到研发 外资项目提质升级

值得关注的是,越来越多的外资企业看好中国的创新能力和广阔市场,将研发、区域总部等核心功能布局于此,由“在中国制造”逐步走向“在中国创造”。近年来,天津也出台相关政策,鼓励外资企业投资设立地区总部及总部型机构、研发中心,吸引了一批有竞争力的高品质项目落户。

扎根天津多年,全球工业技术及自动化领域领军企业霍尼韦尔决定,在这座城市启动其过程控制中国运营与研发中心项目。自2021年项目签约以来,该中心目前已有超过200名技术人才入驻。

今年,霍尼韦尔迎来了在津发展的第30个年头,双方合作关系更加紧密;探讨建设华北区域可持续航空燃料生产基地标杆项目;揭牌霍尼韦尔可持续发展数智创新中心;与天津渤海化工集团有限责任公司签署战略合作备忘录,共同开展低碳技术的交流合作。

“天津港保税区拥有国际化的营商环境,为霍尼韦尔的发展提供了优良条件。”霍尼韦尔特性材料和技术集团副总裁兼亚太区总经理刘茂树表示。(下转第2版)

## 津门凭阑

有句话说得好:工作靠抓,事业靠干。谋发展、求突破,必须树立崇尚实干的价值追求,付诸真抓实干的实际行动,抓到点子上、干出实效果,以实干推动改革发展稳定各项任务落实。

真抓实干,要善于抓具体、抓问题。越具体,越能精准发力;有针对性地解决问题,才能更好打开局面。这个过程从来不是“高空作业”,而是要落细落小、谋定而动。既要用好调查研究这个“传家宝”,掌握最真实的情况,发现最急需解决的问题,也要拿出敢打硬仗的精气神,向短板下手、向难处发力,善于抓住工作的“关节”,在关键处落子。天津正在实施推动高质量发展“十项行动”,这是实干的重要抓手。锚定方向、细化路径、提升效果,把解决真问题作为出发点,把真解决问题作为落脚点,行动效果就会更好,脚步就会踩得更坚实。

真抓实干,须有“马上就办”的自觉。时间不等人,机遇不等人,拖拖拉拉干不出发展新高度,雷厉风行才能把握发展主动权。这就需要脑子勤一些,识变、应变、求变,及时调整策略与方法;眼睛勤一些,眼里有活儿,主动干、创造性地干;腿上勤一些,多往现场跑,向企业和群众问需,及时掌握第一手情况;手上勤一些,敢接“烫手山芋”,解难题不怕麻烦。

真抓实干决不是盲目地干,而是以能干、会干做支撑。不仅能运用系统思维进行全局性谋划、整体性推进,还要善于“入山问樵、入水问渔”,通过具体问题具体分析,把握事物本质,找到有效方法。说到底,真抓实干既是作风和行动,也是一种看得见、摸得着的真本领。这些“金刚钻”从哪里来?就来自于干中学、学中干。实干的过程也是思考问题、寻找答案、检验效果的过程,以实践练实招,以实招求实效,正是真抓实干的必然要求。真抓实干才能攻坚克难,实干才能梦想成真。我们投身“十项行动”,必须展现出行动性这个最大特点。无论是释放创新活力,加快科技成果向现实生产力转化,还是在发展现代都市型农业上做文章,向一三产业融合发展要效益;无论是解决群众急难愁盼问题,提高百姓生活品质,还是大力实施城市更新,打造宜居宜业的城市空间……这都需要立即动起来、干起来,抓住重点难点关键点,大胆地干、坚决地干,扎扎实实、一步一个脚印,推动高质量发展不断取得新突破。



昨日,静海区涉及台头镇、王口镇、独流镇26个村的37000余名转移安置群众陆续回到家中,恢复正常的生活生产。 本报记者 潘立峰 通讯员 宋琨 摄

## 静海区转移群众全部回迁—— 家园安好再出发

■ 本报记者 耿堃

昨天,静海区3个镇26个村的37000多名转移群众回家了!回家,是防汛抗洪的阶段性胜利。回家,是生活回归正常的开始。

### 守护

静海区台头镇三堡村党支部书记杜国量这些天话特别多,不是想说,是不说不行。“现在还不确定回迁时间,但是在做准备工作,具体时间安排下来了,我和你联络。”——这是杜国量和负责安排静海区台头镇三堡村转移群众回迁车辆的工作人员通话。三堡村村民分散在多个安置点,每个安置点都有一名负责此事的工作人员和他对接。

“这些刚领回来的消杀药剂,一会儿咱们按要求配比后,去做消杀。”——19日,村民回迁在即,经过专业人员消杀、人民子弟兵做卫生后,杜国量接受了消杀培训,要带领留守的村干部对蚊蝇蟑螂等虫害、鼠患进行消杀。

### 铭谢

“这些‘明白纸’要分好,回迁时每家都要发一套。”——《洪灾过后“十要十不要”须知》《涉水地区电力客户复电温馨提示》《洪水过后饮用水安全常识》,杜国量嘱咐村干部在第一时间把它们发到回迁村民手里。

“每天接村民们问何时能回迁的电话,就有上百个,有的村民是按时按点打来,我只有耐心劝导。”上周六下午,杜国量还不知道回迁时间,准备工作可是一项不能少。消杀、做卫生、巡堤、领物资、配合水电部门工作……这是静海区每个为转移群众守护家园的村干部最近几天的日常,让舍小家顾大局的转移群众能平平安安回到自己的家园,生活早日回到正轨。

“享受了顶级服务”,静海区台头镇北二堡村村民郭金书这样评价在西青区赤龙南街安置点的生活。“故土难离,刚听说要来个安置点,是有点顾虑。到这一看,冰箱、彩电、家具什么都有,安置点的工作人员对我们特别好,镇里的工作人员也很关心我们。感谢他们这么多天的付出。”(下转第2版)